
2. Rechenübung aus Statistischer Physik (Lösung)

1. (a) Produzierte Wärme :
Q = HSVG

Änderung der Temperatur des Wassers

T2 − T1 =
Q

cWVW

=
HSVG

cWVW

→ VG =
cWVW

HS

(T2 − T1)

(b) Gleichgewicht : das Wasser und die Luft haben die gleiche Temper-
atur T

Die aus dem Wasser ausgelaufene Wärme :

∆Q1 = cW(T2 − T )VW

Die der Luft zugeführte Wärme :

∆Q2 = c(T − TZ)V

1. Hauptsatz der Thermodynamik ∆Q1 = ∆Q2

cW(T2 − T )VW = c(T − TZ)V → T =
cWVWT2 + cV TZ

cWVW + cV
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(c) Änderung der Wärme

dQ = dE + PdV

Wärmekapazität
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(d)
(

∂P

∂V
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T,N

= −
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+
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Kompressibilität:

κT =
V 2(V − bN)2

V 3NkBT − 2aN2(V − bN)2
=

(V − bN)2

V NkB(T − 2aNV −3k−1

B (V − bN)2)

Bei der kritischen Temperatur, V = 3bN .

2aNV −3k−1

B (V − bN)2 =
8aNb2N2

27kBb3N3
=

8a

27kBb
= Tc

Deshalb

κT =
(V − bN)2

V NkB(T − Tc)
→ γ = 1 .


